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ПА ДЗЯ ЛІ ЛІ СЯ 
НА БА ЛЕ ЛЫМ
Гэ тай маг чы мас цю пад час тэ ле фон най лі ніі са стар-

шы нёй Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мі рам 

ДА МА НЕЎ СКІМ ска рыс та лі ся 22 ча ла ве кі.

Больш за ўсё пра гу ча ла 

зван коў з Ма гі лё ва. Жы хар ка 

з ву лі цы Пер ша май скай бы ла 

за кла по ча на ня якас ным, на яе 

по гляд, ра мон там пад да шка-

ва га пе ра крыц ця ў яе до ме. 

Жан чы не па абя ца лі пра кант-

ра ля ваць тэх на ла гіч ны пра цэс. 

Гу бер на тар па ра іў ад каз ным 

за ра монт пра са чыць, каб ра-

бо ты бы лі скон ча ны не паз ней 

за кра са вік.

Пра гу ча ла не каль кі пы тан няў на конт кош ту арэнд най 

пла ты і жыл лё ва-ка му наль ных па слуг у ін тэр на тах Ма гі лё ва 

і праб лем з бу даў ніц твам пры ват на га жыл ля. Пен сі я нер ка 

з ву лі цы Круп скай па скар дзі ла ся на за над та шум ных су-

се дзяў і мі лі цы я не раў, якія, на яе дум ку, пе ра вы сі лі свае 

паў на моц твы. Гу бер на тар за га даў спе цы я ліс там вы ву чыць 

кан флікт ную сі ту а цыю, а кі раў ніц тву пра ва ахоў ных ор га наў 

па ра іў пра вес ці ра бо ту, асаб лі ва з ма ла ды мі су пра цоў ні-

ка мі, на тэ му ка рэкт нас ці па во дзін з на сель ніц твам. Да-

па мо га спат рэ бі ла ся яшчэ ад ной ма гі ляў чан цы, якая з-за 

слу па вы са ка воль тнай лі ніі пе ра да чы не мо жа ўза ко ніць 

свой учас так. Слуп не пра цуе, але ні хто не спя ша ец ца яго 

пры браць. Ула дзі мір Да ма неў скі даў да ру чэн не ра за брац-

ца ў сі ту а цыі. За блы та ная гіс то рыя з кі тай скім да ма фо нам, 

які пра цуе толь кі пры на яў нас ці ста цы я нар на га тэ ле фо на, 

пра гу ча ла ад жы хар кі ад ной з ма гі лёў скіх «вы со так». За пор-

на-пе ра га вор нае аб ста ля ван не на огул не аб слу гоў ва ец ца, 

бо ў аб лас ным цэнт ры не знай шло ся фір мы, якая пра ца ва-

ла б з та кі мі сіс тэ ма мі. Яшчэ ад на ма гі ляў чан ка па лі чы ла 

не аб ход ным па ве да міць пра тое, што адзін з вы твор цаў 

мя са птуш кі з Ма гі лёў ска га ра ё на вель мі на пам поў вае яго 

ва дой. Упраў лен не ганд лю абл вы кан ка ма атры ма ла да ру-

чэн не ўнік нуць у тэ му і ра за брац ца. Пен сі я нер ка з Ма гі лё ва 

па жа да ла да ве дац ца, ча му не ацяп ля ец ца ра ніш ні ды зель 

Ма гі лёў — Жло бін. Жан чы на ка жа, што за хва рэ ла за кошт 

гэ тай эка но міі. Спа чат ку яна спра ба ва ла вы свет ліць пры-

чы ну не па срэд на ў чы гу нач ні каў, але праб ле му вы ра шыць 

не атры ма ла ся.

Жы хар ка Хо цім ска па скар дзі ла ся на не па ра зу мен не з 

ра ён най служ бай са цы яль най аба ро ны з-за ін ва лід на га 

крэс ла для ма ці. За раз гэ та пы тан не зна хо дзіц ца на раз-

гля дзе ў Ка мі тэ це па пра цы і са цы яль ным аб слу гоў ван ні 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма. Ула дзі мір Да ма неў скі па ра іў 

кі раў ніц тву ра ё наў, якія мя жу юць з Ра сі яй, быць асаб лі ва 

ўваж лі вы мі да на сель ніц тва, ства раць умо вы не гор шыя, 

чым у су се дзяў, каб не ўзні ка ла жа дан ня пра ца ваць на эка-

но мі ку ін шай кра і ны.

Не вы ра шаль нае пы тан не на конт баць коў скай спад чы ны 

ў Баб руй скім ра ё не ста ла на го дай для зва ро ту на пра мую лі-

нію да кі раў ні ка аб лас ной вер ты ка лі ўла ды ста ліч най жы хар-

кі. Част ка до ма на ле жыць сель са ве ту, ве ран да там зга рэ ла, 

дах аб ва ліў ся. Жан чы на га то ва ку піць яе за ра зум ную ца ну, 

але юры дыч ныя скла да нас ці не да юць спра ве зру шыц ца 

з мёрт ва га пунк та. Гу бер на тар кры тыч на за ўва жыў, што 

ця га ні на з пы тан нем — гэ та не жа дан не мяс цо вых служ баў 

браць на ся бе ад каз насць. Ён да ру чыў аб лас ным спе цы я-

ліс там кан чат ко ва ра за брац ца з пы тан нем.

Пад агуль ня ю чы вы ні кі пра мой тэ ле фон най лі ніі, гу бер на-

тар ад зна чыў, што га ра чых і скла да ных пы тан няў у зва ро тах 

не пра гу ча ла.

— Трэ ба вес ці больш ак тыў ную тлу ма чаль ную ра бо ту з 

на сель ніц твам, — ад зна чыў ён. — Час цей су стра кац ца з 

людзь мі і рас каз ваць, як вы ра ша юц ца тыя ці ін шыя жыц цё-

выя сі ту а цыі. І дэ пу та там так са ма трэ ба да гэ та га да лу чац ца. 

Мы па він ны пра ца ваць на апя рэ джан не. Ідзе вяс на, і хут ка 

пач нуц ца ра бо ты па ра мон це ас фаль та ва га па крыц ця. І гэ та 

тэ ма зноў ста не ак ту аль най для тэ ле фон ных лі ній. Трэ ба 

ўжо сён ня тлу ма чыць гра ма дзя нам, якія ста яць пе рад на мі 

за да чы і як яны бу дуць рэа лі зоў вац ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся са 

стар шы нёй Са ве та па раз віц ці прад-

пры маль ніц тва, кі раў ні ком Апа ра ту 

Са ве та Мі ніст раў Аляк санд рам Тур-

чы ным. Асноў ны мі тэ ма мі для аб-

мер ка ван ня ста лі дзей насць Са ве-

та, рэ фор ма Пад атко ва га ко дэк са і 

маг чы мас ці ства рэн ня Мі ніс тэр ства 

ліч ба вай эка но мі кі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся, 

як уво гу ле ідуць спра вы ў прад пры-

маль ніц кім ася род дзі. За час, які прай-

шоў з 10 каст рыч ні ка мі ну ла га го да — 

да ты пры няц ця Ука за Прэ зі дэн та «Аб 

Са ве це па раз віц ці прад пры маль ніц-

тва», — Са ве там пад рых та ва ны за-

клю чэн ні па пра ек тах больш як 30 ука-

заў, 10 за ко наў і 46 па ста ноў Са ве та 

Мі ніст раў. Акра мя та го, у ім раз гле-

дзе лі больш за 40 зва ро таў па роз ных 

праб ле мах: па чы на ю чы ад прось баў 

аб да па мо зе ў вы дзя лен ні фі нан са вай 

пад трым кі да скар гаў на дзе ян ні арэн-

да даў цаў і мяс цо вых ор га наў ула ды.

На конт Пад атко ва га ко дэк са кі раў-

нік дзяр жа вы ад зна чыў, што гэ та пы-

тан не ну мар адзін: «У нас па він на быць 

пад атко вая сіс тэ ма са праў ды ня цяж -

кай. Але дзяр жа ва па він на функ цы я -

на ваць. І дру гое — што аб са лют на

пра віль на і дак лад на, нас кры ты ку юць 

ча сам за гэ та, — нам па трэб ны Па-

д атко вы ко дэкс зруч ны, прос ты, каб лю-

 дзі ра зу ме лі яго. Але, рэ фар му ю чы яго, 

каб мы ні ў той, ні ў ін шы бок крэн не 

зра бі лі. Гэ та зна чыць не зра бі лі на шу 

пад атко вую сіс тэ му праз мер най, каб 

яна не ціс ну ла на прад пры маль ніц тва. 

І, з дру го га бо ку, каб мы — што яшчэ 

не бяс печ ней — не ага лі лі дзяр жа ву. 

Нель га ага ліць асноў ныя на прам кі 

дзей нас ці дзяр жа вы».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся 

мер ка ван нем стар шы ні Са ве та па раз-

віц ці прад пры маль ніц тва на конт Мі ніс-

тэр ства ліч ба вай эка но мі кі. Маг чы ма, гэ-

 та бу дзе но вая струк ту ра. А мо жа, вар та 

пра вес ці рэ фор му і аб' яд наць мі ніс тэр-

ствы, якія ў перс пек ты ве бу дуць пра ца-

ваць на «ліч бу», спы таў Прэ зі дэнт.

Пас ля су стрэ чы ў кі раў ні ка дзяр жа-

вы Аляк сандр Тур чын пад вёў для жур-

на ліс таў вы ні кі раз мо вы. Ён ад зна чыў, 

што Аляк сандр Лу ка шэн ка пад тры маў 

ідэю, каб у гра мад ска-кан суль та цый ных 

са ве тах пры мі ніс тэр ствах ак тыў ней 

пры цяг ваць біз нес ме наў да аб мер ка-

ван ня пра ек таў нар ма тыў на-пра ва вых 

ак таў, якія рас пра цоў ва юц ца. Акра мя 

та го, га вор ка іш ла пра ства рэн не са-

ве таў па раз віц ці прад пры маль ніц тва ў 

аб лас цях і ра ё нах. Гэ та да па мо жа вы-

ра шаць праб лем ныя пы тан ні біз не су, 

звя за ныя, на прык лад, з арэн дай і зя-

мель ны мі ад но сі на мі — тым, што зна хо-

дзіц ца ў кам пе тэн цыі мяс цо вых улад.

Аляк сандр Тур чын на га даў, што ва 

ўра дзе ство ра на ра бо чая гру па пад 

стар шын ствам пер ша га ві цэ-прэм' е -

ра, якая зай ма ец ца рэ фор май Па-

д атко ва га ко дэк са. Унес ці на раз гляд

но вую рэ дак цыю пла ну ец ца сё ле та да 

1 ве рас ня. Так са ма ён ад зна чыў, што 

тэ ма ства рэн ня Мі ніс тэр ства ліч ба вай 

эка но мі кі ста не асноў най на най блі-

жэй шым па ся джэн ні ў па шы ра ным 

скла дзе са ве та па ліч ба вай эка но мі-

цы, які ўзна чаль вае прэм' ер-мі ністр. 

Мяр ку ец ца, што яно ад бу дзец ца ў кра-

са ві ку. А са мо мі ніс тэр ства мо жа быць 

ство ра на да кан ца гэ та га го да.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

ПА ДА ТКІ І ЛІЧ БА ВІ ЗА ЦЫЯ

І куль ту ра, і эка но мі ка
Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Укра і ны 
пра вя лі тэ ле фон ную раз мо ву

Яны аб мер ка ва лі пад рых тоў ку да пер ша га фо ру му 

рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Укра і ны, які ад бу дзец ца ў каст рыч-

ні ку ў Го ме лі. Яшчэ ад ной тэ май тэ ле фон най раз мо вы 

лі да раў дзяр жаў ста лі Дні куль ту ры Укра і ны, пра вес ці 

якія за пла на ва на ў Бе ла ру сі з 7 па 20 лі пе ня. Пра гэ та 

па ве дам ля ец ца на афі цый ным ін тэр нэт-пар та ле Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі.

Дні куль ту ры Укра і ны пры па дуць на дзве знач ныя па дзеі 

ў куль тур ным жыц ці Бе ла ру сі — свя та «Ку пал ле» («Алек-

санд рыя збі рае сяб роў») і між на род ны фес ты валь мас тац-

тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». У пра гра мы абод вух 

свят бу дуць уклю ча ны вы ступ лен ні і кан цэр ты ўкра ін скіх 

ар тыс таў.

Акра мя та го, раз мо ва па між прэ зі дэн та мі іш ла аб раз віц-

ці ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва і ўза е ма дзе ян ні 

ў роз ных га лі нах. У тым лі ку раз гле джа ны ход рэа лі за цыі 

да моў ле нас цяў, да сяг ну тых на най вы шэй шым уз роў ні пад-

час уза ем ных ві зі таў лі да раў дзвюх кра ін, якія ад бы лі ся 

ра ней.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У РА СІІ АБ ВЕ ШЧА НЫ ДЗЕНЬ ЖА ЛО БЫ

Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу-

цін аб вяс ціў 28 са ка ві ка ў Ра сіі 

днём жа ло бы па за гі ну лых пры 

па жа ры ў ке ме раў скім ганд лё-

вым цэнт ры «Зі мо вая віш ня». 

Пра гэ та па ве дам ляе прэс-

служ ба Крам ля. Па ўсёй кра і не 

бу дуць пры спу шча ны дзяр жаў ныя сця гі, уста но вам куль ту-

ры і тэ ле ка на лам рэ ка мен да ва на ад мя ніць за баў ляль ныя 

ме ра пры ем ствы і пе ра да чы. Пры па жа ры за гі ну ла 41 дзі ця, 

пе рад ае «Ін тэр факс». Уся го ах вя ра мі па жа ру ста лі 64 ча-

ла ве кі. След чы ка мі тэт Ра сій скай Фе дэ ра цыі за вёў спра ву 

па трох ар ты ку лах, за тры ма ныя не каль кі ча ла век. 

Па да ных след ства, у ГЦ не пра ца ва ла па жар ная сіг-

на лі за цыя, а ахоў нік, які дзя жу рыў у дзень зда рэн ня, 

не ўклю чыў сіс тэ му апа вя шчэн ня. Най больш іма вер ная 

пры чы на ўзга ран ня ў ганд лё вым цэнт ры ў Ке ме ра ве звя-

за ная з за мы кан нем элект ра пра вод кі. Пра гэ та па ве да міў 

кі раў нік След ча га ка мі тэ та Аляк сандр Баст ры кін, пе рад ае 

«Ін тэр факс». 

Ула дзі мір Пу цін пад час на ра ды ў Ке ме ра ве, пры све ча-

най лік ві да цыі на ступ стваў па жа ру ў ГЦ «Зі мо вая віш ня», 

на зваў у лі ку пры чын та го, што зда ры ла ся, зла чын ную 

ха лат насць і раз гіль дзяй ства, пе рад ае РІА «На ві ны».

РАЗ ВЕД КА ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭІ 
ПА ЦВЕР ДЗІ ЛА ВІ ЗІТ КІМ ЧЭН ЫНА Ў КІ ТАЙ

Раз вед ка Паўд нё вай Ка рэі па цвяр джае, што лі дар 

КНДР Кім Чэн Ын са праў ды здзейс ніў 26—27 са ка ві ка ві-

зіт у Кі тай, пры быў шы ў Пе кін спец цяг ні ком, па ве дам ляе 

паўд нё ва к арэй ская га зе та «Ча сон іль ба». «Кі тай са праў ды 

на ве даў Кім Чэн Ын», — пі ша га зе та, спа сы ла ю чы ся на 

вы со ка па стаў ле ную кры ні цу ў раз ве дор га нах. 

Ра ней яшчэ ад на паўд нё ва к арэй ская га зе та «Хан кё-

рэ сім бун» на сва ім сай це так са ма сцвяр джа ла, што ёй 

уда ло ся ўста на віць, што на спец цяг ні ку Кі тай на ве даў 

лі дар КНДР. «Хан кё рэ сім бун» так са ма паведаміла, што 

26 са ка ві ка Кім Чэн Ын у 

Пе кі не су стрэў ся з най вы-

шэй шы мі дзея ча мі Кам-

пар тыі Кі тая, у тым лі ку са 

стар шы нёй КНР Сі Цзінь-

пі нам. Ра зам з тым урад 

Паўд нё вай Ка рэі, вы свят-

ля ю чы сі ту а цыю, афі цый-

на па куль не па цвяр джае 

гэ тых звес так.

ВУЛ КАН ЭТ НА СПАЎ ЗАЕ ДА МІЖ ЗЕМ НА ГА МО РА
Са мы ак тыў ны вул кан у Еў ро пе Эт на спаў зае ў бок 

Між зем на га мо ра з хут ка сцю ка ля 14 мі лі мет раў у год, 

вы свет лі лі на ву коў цы. «Па куль ня ма пры чын для тры во-

гі, ад нак на зі раць не аб ход на», — рас ка заў ВВС адзін з 

аў та раў да сле да ван ня, ге о лаг Бры тан ска га ад кры та га 

ўні вер сі тэ та Джон Мю рэй, які пра вёў амаль паў ста год дзя, 

вы ву ча ю чы га лоў ны еў ра пей скі вул кан. За гэ ты час ён 

раз мяс ціў сет ку вы со ка дак лад ных GPS-стан цый ва кол 

га ры, каб са чыць за яе па во дзі на мі. 

Гэ тая апа ра ту ра ад чу валь ная да мі лі мет ро вых змен 

фор мы вул ка ніч на га ко ну са.
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Мес цы ма са ва га збо ру лю дзей бу дуць пра вя рац ца 

Мі ніс тэр ствам па над звы чай ных сі ту а цы ях ра зам з 

Мі ніс тэр ствам унут ра ных спраў. Та кая за да ча бы ла 

па стаў ле на ўчо ра на су стрэ чы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі з мі ніст рам унут ра ных спраў 

Іга рам Шу не ві чам.

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся дзей нас цю мі лі цыі, але 

асаб лі вую ўва гу звяр нуў на сі ту а цыю з бяс пе кай пас ля тра-

гіч ных па дзей у ра сій скім Ке ме ра ве. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад зна чыў, што пра вя раць трэ ба не толь кі ганд лё выя цэнт-

ры: за да ча ста ві ла ся шы рэй шая — па гля дзець і кі на тэ ат ры, 

і ін шыя мес цы ма са ва га збо ру лю дзей. «Ча му мя не гэ та 

хва люе? — га во рыць Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Та му што 

мы ле тась да лі вя лі кую сва бо ду прад пры маль ніц тву. Ка лі 

лас ка, тва ры це, ра бі це, пры нось це ка рысць дзяр жа ве. Па-

пя рэ дзі лі і на ўзроў ні за ко наў, што ад каз ваць бу дуць га ла-

вой, пра ба чэн ня не бу дзе ні за вы бу хі, ні за па жа ры. Не дай 

бог лю дзі за гі нуць». Але што ўзяць з біз нес ме на, ка лі ўжо 

за гі ну лі дзя сят кі лю дзей...

Звяр та ю чы ся да Іга ра Шу не ві ча, Прэ зі дэнт пад крэс ліў: 

«У мя не прось ба і да ру чэн не вам: жорст ка ка раць, ка лі 

толь кі вы ўба чы це дзесь ці якія-не будзь не да пра цоў кі, якія 

мо гуць вы клі каць цяж кія на ступ ствы, асаб лі ва для лю дзей 

і, не да пу шчаль на, для дзя цей».

Акра мя та го, кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што ўва гі 

па тра бу юць і жы лыя да мы. «Пра вер це, каб по тым нам 

усім не бы ло ба лю ча, ка лі штось ці, не дай бог, зда рыц-

ца», — да ру чыў Прэ зі дэнт. Вя до ма, пра ца гэ та без упын-

ная, але пэў ную «кар ці ну» па кра і не не аб ход на мець да 

1 кра са ві ка.

Да тэ мы бяс пе кі Аляк сандр Лу ка шэн ка зга даў і мерапры-

емствы на гэ тых вы хад ных. Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 

што «мы па він ны га ран та ваць бяс пе ку лю дзей, та му лю быя 

не санк цы я на ва ныя акцыі, якія пе ра шка джа юць жыць лю-

дзям, па він ны пе ра ры вац ца ім гнен на».

Па коль кі Ігар Шу не віч уз на чаль вае на гля даль ны са вет 

ха кей на га клу ба «Ды на ма-Мінск», то Прэ зі дэнт па ці ка віў ся 

спар тыў ны мі вы ні ка мі, ад зна чыў шы, што нель га пра ва ліць 

між се зон ны пе ры яд пад рых тоў кі.

Пас ля су стрэ чы мі ністр унут ра ных спраў паведаміў

прад стаў ні кам СМІ, што бы лі да ло жа ны так са ма вы ні кі 

апе ра тыў на-служ бо вай дзей нас ці МУС за пе ры яд з па чат ку 

гэ та га го да. Кан ста ту ец ца ня знач нае зні жэн не коль кас ці 

зла чын стваў (на 3 %). У пры ват нас ці, не да пу шча ны рост 

асаб лі ва цяж кіх і цяж кіх зла чын стваў. Асноў ная за да ча, як 

пад крэс ліў мі ністр, — пад трым лі ваць уз ро вень бяс пе кі і 

ўма цоў ваць яго па не ка то рых па зі цы ях.

На конт пра вер кі мес цаў ма са ва га збо ру лю дзей Ігар 

Шу не віч ад зна чыў, што пры ўсёй лі бе ра лі за цыі ка мер цыі 

нель га за бы ваць пра бяс пе ку. Пры пра вя дзен ні пра ве рак 

бу дзе ўлі ча ны па пя рэд ні во пыт пра цы ў гэ тым на прам ку.

Што да ты чыц ца спор ту, Прэ зі дэн ту бы ло да ло жа на аб 

перс пек ты вах ха кей на га клу ба «Ды на ма-Мінск». Кі раў нік 

на гля даль на га са ве та пра па на ваў за ха ваць трэ нер скі штаб 

на на ступ ны се зон. Пэў най ста ноў чай ды на мі кі да сяг ну лі, 

та му не аб ход на даць шанц для раз віц ця. Пры гэ тым Ігар 

Шу не віч упэў не ны, што коль касць ле гі я не раў па сту по ва 

трэ ба ска ра чаць. Сты му ля цыя ай чын на га ха кея маг чы мая, 

толь кі ка лі ро біц ца стаў ка на сва іх трэ не раў і гуль цоў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

ЭК ЗА МЕН НА БЯС ПЕ КУ


